

# 14市旅游部门正式挂牌“旅发委”

## 将加强综合协调职能,推进大旅游产业发展

11月28日,济南、青岛、淄博、枣庄、东营、烟台、潍坊、济宁、泰安、威海、日照、聊城、临沂、莱芜等14市旅游发展委员会揭牌仪式在青岛举行。除菏泽、滨州、德州3个城市外,山东其余14市全部完成旅游部门的“局改委”工作。

文/片 本报记者 许亚薇

### “局改委”不只是换牌子

早在今年5月,山东省政府发布《关于山东省旅游局更名为山东省旅游发展委员会的通知》,文中表示,为进一步强化山东省旅游主管部门综合协调职能,加快全省旅游业发展,经研究并报中央编办批准,将山东省旅游局更名为山东省旅游发展委员会,由省政府直属机构调整为省政府组成部门,排序在山东省人民政府外事办公室之后。

从全国范围来看,海南、北京、云南、广西、江西、西藏、贵州、湖北、四川、宁夏、黑龙江、河北、辽宁、甘肃等省市已相继成立省级旅游发展委员会。

其实,今年4月,青岛、济宁、日照、莱芜4市成立旅发委的申请已获省编办批复,成为首批组建旅游发展委员会的城市。此外,枣庄市此前已成立枣庄市旅游与服务业发展委员会。

虽然已经更名,但14市却一直没有正式挂牌。直到11月28日,省内14市来了一次集中挂牌。山东省人民政府副省长季缃绮指出,山东省和济南、青岛等14个市旅游局更名为旅游发展委员会,列为政府组成部门,是山东加快旅游改革发展的重大举措,对加快旅游强省建设具有重要意义。

国家旅游局副局长李世宏表示,成立旅发委,绝不是简单地换块牌子,而是标志着一地旅游发展取得实质性突破,全域旅游也有了制度性保障,这将对山东旅游业转型升级和产业融合产生直接推动。

此外,李世宏说,局改委也不是简单地换个位置,而是需要切实构建起旅游警察、旅游巡回法庭、旅游工商在内的“1+3”综合性旅游市场监管创新体系,并且为全域旅游提供好相应的保障机制。

### 从单一行业管理到综合协调管理

更名后,“旅发委”跻身政府



14市成立旅游发展委员会,11月28日在青岛揭牌。

组成部门行列,可以说是由单一的行业主管部门转变为综合管理部门,负责旅游发展综合协调、产业促进、资源统筹和服务监管等工作,对旅游主管部门来说职能有所加强。

11月28日的会上,山东省人民政府副省长季缃绮表示,各级旅游发展委员会要强化使命担当,突出抓好十大文化旅游目的地品牌建设、乡村旅游

等重要工作;强化职能转变,实现从单一行业管理走向综合协调管理;强化改革创新,着力破除制约旅游业发展的体制机制障碍。

据了解,各地旅发委也已开启了“综合协调职能”实践。以日照市为例,市旅发委实行兼职委员制度,与旅游产业发展关联度较高的市发改委、公安、规划等9个部门作为市旅发委兼职委员

单位。按照组织程序,从兼职委员单位中各任命1名副职为市旅发委兼职副主任。

在已经实现局改委的14个城市中,青岛同时还是国家级旅游业改革创新先行区,据青岛市旅发委主任崔德志介绍,青岛将从创新产业定位、创新发展引导机制、创新公共服务体制、创新市场监管机制、创新区域协调发展体制等方面入手,先行先试,力争尽早形成可复制、可推广的“青岛经验”。

在旅游行业从业者临沂市蒙山旅游区管委会主任谢东看来,“局改委”的意义不仅限于行政职能的强化,同时也将对目前旅游产业化发展时期多产业融合形成推进作用,让“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+农业”等“旅游+”的概念有了更好的融合土壤,打破行业间的壁垒,推进“大旅游产业”的发展。

据谢东介绍,作为旅游类经济开发区的蒙山旅游区,下辖的旅游局也将依托省旅发委的思路进行行政管理改革,实现“局改委”。

## 看洞穴式博物馆、体验实弹射击 岱崮三线军工文化园被授予“中国军工文化园”称号



三线军工博物馆。

本报临沂11月30日讯(记者

朱亚东) 11月27日至28日,第八次军工文化首席专家学习交流会议在北京中国航天科工三院翠云山庄召开。会上举行了“中国军工文化园”授牌仪式,山东岱崮地貌旅游区·岱崮三线军工文化园被国家国防科技工业局、中国国防科技工业文化交流协会授予“中国军工文化园”,成为全国继江南造船厂后第二家获此殊荣的园区。

10月16日,受中国国防科技工业文化交流协会委托,“中国军工文化园”认定组专家对山东

岱崮地貌旅游区·岱崮三线军工文化园进行了“中国军工文化园”的现场认定,专家一致认可“岱崮三线军工文化园”规划和建设,思想认识、组织领导、工作落实、资金投入到位,逐步建成了与岱崮地质地貌、民俗文化、沂蒙精神等融合发展,集爱国主义教育、国防教育、三线军工文化、旅游观光、休闲度假和企业拓展训练等功能于一体,达到了中国军工文化园标准。

岱崮三线军工文化园是利用具有全国“小三线”典型代表特征的原三线军工民丰厂生产

区、办公区、生活区等遗迹遗存,进行保护性提升、修缮、开发。目前已对外开放以三线军工为主题的崮园休闲旅游体验园区、国内首家洞穴式三线军工博物馆、实弹射击中心、拓展运动基地、省级地质公园主碑广场、三线军工大礼堂、三线军工旅社、田园公社、人民公社大食堂等景点及旅游配套项目,可同时容纳上千人食宿休闲。岱崮三线军工文化园与崮上草原、神佛崮等世界独有的地质奇观景点,形成了多位一体、内涵丰富的复合型旅游目的地。

## 自驾游云南将有更多美丽线路

山东、云南自驾游协会签订战略合作协定

本报济南11月30日讯(记

者 许亚薇) 11月29日,在云南大理古城洱海边朴田自驾营地,山东、云南两省自驾游协会代表签订战略合作协定,双方将充分发挥各自协会优势资源,联手开发自驾车与露营产品,互推自驾线路,互送自驾客源、互相提供自驾组织和保障,大力拓展自驾合作空间,完善自驾服务接待体系,推动两省自驾客源往来,促进自驾行业健康持续发展。

山东与云南同为旅游资

源大省,旅游合作密切,旅游客源往来频繁。每年秋冬季节,山东游客特别向往自驾云南;而每年夏季,山东滨海游、山东儒家文化游也备受云南客人追捧。

近年来,自驾与房车露营方面合作潜力巨大,两省互有自驾客源往来,山东人自驾云南产品日渐受到追捧,云南人自驾山东也大有市场,双方合作水到渠成,符合自驾市场自身发展规律。

据了解,山东省自驾游协

会将依托自身的平台和客源大力推广云南自驾游产品,根据季节推出昆大丽自驾活动,西双版纳自驾休闲游,瑞丽、腾冲、芒市边陲小城自驾游、元阳梯田、罗平油菜花、普者黑自驾摄影游等系列产品。同时,云南省自驾车与房车露营协会将推出“好客山东贺年会游”“齐鲁仙境海岸游”,“一山一水一圣”等系列自驾游产品,两省互推自驾产品,互相接待自驾客源,实现省级自驾协会旅游产品互联互通。

## 黄岛区发放318万旅游扶持资金 31家旅游单位获奖

本报济南11月30日讯(记

者 许亚薇) 近日,黄岛区向旅游企业发放2015年度旅游业扶持资金318万元,目前已拨付到位,该区31家符合条件的A级景区、工农业旅游示范点、旅游特色村、星级饭店、旅行社、旅游购物店、乡村旅游合作社等受到奖励。

为促进旅游业转型升级,推动打造世界级滨海度假目的地,黄岛区政府出台了《关于扶持旅游业率先科学发展的意见》,根据意见规定,共设立旅游产业发展专项资金2000万元,分别从景区创标升级、乡村旅游发展、

工业旅游发展、星级饭店(餐馆)发展、旅行社发展、旅游商品开发、乡村旅游节会、提升旅游从业人员素质等多个方面对该区旅游企业进行扶持。该意见出台实施后,极大地调动了社会各方面资本发展旅游产业的积极性,有力推动和促进了全区旅游产业健康快速发展。

据了解,截至目前,黄岛区已建成国家A级以上旅游景区22家、星级酒店24家、星级餐馆23家、星级农家乐17家、旅行社33家,各级旅游特色镇(村)、工农业旅游示范点、精品采摘园等品牌100余个,省级旅游购物店2家。

## 山东省旅游统计与经济运行专家委员会成立 将对17市旅游进行综合评价

本报济南11月30日讯(记

者 许亚薇) 11月25日,山东省旅游行业协会旅游统计与经济运行专家委员会正式成立。从明年起,旅游统计工作重心将下移至市一级,委托协会专家委员会,对全省十七市旅游发展水平进行第三方综合评价。

山东省旅游行业协会会长王德刚表示,该委员会是辐射面广、专业性强的专家智库,因旅游统计而起,却又不仅针对经济统计,专家委员会将涉及地方旅游发展的全领域。

王德刚说,专家委员会将从政策领域和专业领域出发,与产业发展实践相结合。从政策领域来看,专家委员会将为地方政府、企业提供

重要咨询服务,从国家大政方针中找到突破点,跟踪旅游行业政策文件;从专业领域来讲,专家委员将在酒店管理、遗产保护等方面提供智力支持,发挥专家的专业优势。

据了解,目前,山东省旅游统计与经济运行专家委员会共有成员20人,分别来自省内山东大学、山东师范大学、山东财经大学、济南大学、青岛大学等高校的旅游、经管等专业。专家委员会会长由王德刚兼任,另设秘书长、副秘书长各一人。

目前,山东省旅游行业协会下辖15个分会,涉及旅行社、饭店、景区、度假、租赁等多行业,覆盖全省两万余家旅游企业。